核心素养专项练(四)
答案　1.B　2.B
解析　第1题，海河流域地势低平，易积水；属于温带季风气候，夏季多暴雨，地表径流量大。第2题，修建水库调节海河水量的季节变化，有利于防治洪涝灾害；加固沿海大堤主要解决的是海水入侵问题；人工降水主要是针对降水季节分配不均而采取的措施；修建入海新河有利于汛期河水的下泄，有利于减少洪涝灾害，故选B。
3．答案　(1)地形崎岖，地势陡峻(坡面物质不稳定)；地壳运动活跃(地震、断层发育)；碎屑物质丰富；气候湿润，降水量大。
(2)B地位于我国西北内陆干旱地区，降水稀少，缺乏形成泥石流的动力条件。
(3)毁林开荒；开矿；不合理的工程建设等。
(4)植树种草，恢复和保护地表植被；加强泥石流灾害的科学研究，建立灾情监测系统；建立健全减灾工作的政策法规体系等。
解析　我国泥石流分布区主要是山地集中且受夏季风影响的地区。A地位于我国的西南横断山区，地形崎岖。B地位于我国西北内陆干旱地区，降水稀少。泥石流是一种地质灾害，它的发生与当地的地质条件、植被覆盖状况、气候特点等关系密切。防治泥石流的措施主要从恢复和保护地表植被、科学监测等方面分析。
答案　4.D　5.B　6.D
解析　第4题，从图示灾害链分析，地震能引起其他自然灾害，所以①为地震；崩塌、滑坡能引发泥石流，所以②③表示滑坡或崩塌，④表示泥石流。故选D。第5题，植被被砍伐后，其涵养水源的能力下降，岩体不稳，所以最可能出现的地质灾害是滑坡和泥石流；而地震是内力作用的结果；雨后空气中尘埃物质少，不易发生沙尘暴。故选B。第6题，甲、乙、丙三村都处在缓坡处，而丁村临近陡崖处，易发生滑坡，受灾最严重。故选D。
7．答案　春季降水很少，气温回升快，蒸发量较大，处于旱季；受强厄尔尼诺现象影响，加剧了春季的干旱程度；春季农作物在生长期间需水量大，工业发展和居民生活水平提高，需水量增大；我国云南省在湄公河的上游地区，建设水电站蓄积了一定的水量等。
解析　旱情形成的原因一般都是降水较少而需水较多形成的矛盾。该地区地处中南半岛，属于热带季风气候，3月气温回升快，但雨季未到，降水较少，气温较高，蒸发旺盛，春旱严重；而春季为春耕时节，农作物需水量大，工业和居民生活需水量增大，加剧了旱情；另外我国位于湄公河的上游地区，建设水电站拦截了部分河水，使得下游水量减少；再结合材料可知，2016年3月受厄尔尼诺现象的影响，湄公河三角洲相比往年降水稀少。上述一系列原因导致该地遭受百年来最严重旱情。
8．答案　(1)1952年，副热带高压脊点的位置偏西南，南涝北旱。1970年，副热带高压脊点的位置偏东北，北涝南旱。
(2)位于季风气候区，夏季降水集中；流域地势低平，不利于排水；河流属于扇形水系，各支流同汇一处，给A河段带来洪水压力；泥沙淤积严重，排泄不畅。
解析　第(1)题，根据图中不同年代500hPa平均副热带高压脊点经纬度位置，即可判断。第(2)题，由图中经纬度可判断A为海河。海河流域洪涝灾害多发的原因从气候、地势、水文等方面分析。
[image: ]
答案　9.A　10.A　11.A
解析　第9题，读图可知，地质灾害气象预报等级较高的地区位于秦巴山区。横断山区、武夷山区、东北山区地质灾害气象预报等级均很低。第10题，山区滑坡、泥石流等地质灾害在强降雨情况下极易发生，图示地质灾害气象预报是基于地区天气状况做出的。降水状况是重要的参考依据。第11题，发生在我国的许多地质灾害具有季节性，滑坡、泥石流、地面塌陷等均发生于多雨的季节。从全国来看，4～9月是我国多雨的时段，气象条件为许多地质灾害发生提供了自然基础，且此时段气温较高，高山冰雪融水量大，高山地区也容易发生滑坡、泥石流等地质灾害。由此分析可知，A正确。
答案　12.C　13.D
解析　第12题，此次地震为5.6级，震级较高，是破坏性地震，A错误；此次地震震源位于日本福岛县近海，地震震中距离陆地近，B错误；日本是多地震的国家，其经济发展水平高，人们防震减灾意识强，建筑物抗震强度大，C正确；日本人多地少，人口密度较大，D错误。第13题，路线①距海较近且海拔较低，最有可能遭遇海啸袭击，A错误；路线②途中有一难以攀越的陡崖，B错误；路线③所经地区地势较低，下泄的河水易在海啸顶托下泛滥，C错误；路线④所经地区坡度较缓，方便撤离，D正确。
14.答案　山地丘陵起伏大；气候干旱，光照强、风化作用强，地表破碎；板块边界附近，多地震，加剧岩层破碎；植被稀少。
答案　15.A　16.C
解析　第15题，读材料可知，某校组织学生去浙江省某山区进行夏令营活动，浙江省地处沿海，可能有台风；该山区可能有滑坡、泥石流；夏季没有寒潮；该地位于我国亚热带季风气候区，夏季降水多，不会出现干旱；故需防范的自然灾害有①②⑥⑦，A正确。第16题，根据题干可知，浙江省位于我国南方地区，夏季山区容易发生洪水，图中①地离河边太近易被水淹；②地位于山谷谷口，是暂时性洪流必经之地；④地位于陡崖下方，可能有落石或崩塌；③地地势较平坦，距河远，即使发生山洪，也不会造成较大的威胁，故选C。
[bookmark: _GoBack]17．答案　(1)流域面积广，支流众多；夏季多暴雨，6月份雨季来临时，干支流同时进入汛期，且汛期较长。
(2)上游滥伐森林，导致水土流失严重，泥沙大量进入中下游河道，河床抬高；中游围湖造田，湖泊面积缩小，蓄洪能力下降。
(3)禁止乱砍滥伐，恢复中上游地区植被；退耕还湖，增加湖泊调蓄能力；修建大型水利工程(水库大坝)，疏通河道，增加泄洪能力。
(4)支流多，独流入海；温带季风气候，降水集中在夏季，多暴雨；下游地势平坦，水流缓慢，泥沙淤积河道等。
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